

ATA DA REUNIÃO 003/2023 DO COMITÊ INSTITUCIONAL DE INOVAÇÃO TECNOLÓGICA E DESENVOLVIMENTO - COMIT

REALIZADA NO DIA 17/10/2023

Aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 14h00, reuniram-se de forma online, via Google Meet, sob a coordenação do Prof. Daniel Pinheiro Bernardon, Pró-Reitor da PROINOVA, o Comitê Institucional de Inovação Tecnológica e Desenvolvimento da referida PROINOVA, tendo como pauta os seguintes itens: 1) Proposta de remodelação do PROGRAMA INSTITUCIONAL DE BOLSAS DE INCENTIVO À INOVAÇÃO; 2) Assuntos Gerais, com os representantes do conselho: Prof. Daniel Pinheiro Bernardon (Pró-Reitor de Inovação e Empreendedorismo), Prof. Carmen Brum Rosa (Coordenadora de Empreendedorismo); Profa. Cristina Wayne Nogueira (Pró-Reitora de Pós-Graduação e Pesquisa); Profa. Letícia Cruz (Representante da área de Ciências da Saúde); Prof. Claudemir de Quadros (Representante do Centro de Educação); Prof. Dion Lenon Prediger Feil (Representante do Campus de Cachoeira do Sul); Prof. Lúcio Strazzabosco Dorneles (Representante do Centro de Ciências Naturais e Exatas); Prof. Nelson Guilherme Machado Pinto (Representante do Campus de Palmeira da Missões); Prof. Rafael Teodósio Pereira (Representante do Colégio Técnico Industrial de Santa Maria); Prof. Vinicius Kaster Marini (Representante do Centro de Tecnologia); Prof. Cristiano José Scheuer (Representante da área de Engenharias); estavam também presentes: Prof. Leandro Souza da Silva (Coordenador de Pesquisa da PRPGP) e Arion Helder Padilha (Chefe do Núcleo de Gerência de Iniciação Científica). **PAUTA 1) Proposta de remodelação do PROGRAMA INSTITUCIONAL DE BOLSAS DE INCENTIVO À INOVAÇÃO:** a reunião teve início com uma cordial saudação do Prof. Daniel Pinheiro Bernardon a todos os presentes. Em seguida, ele apresentou a pauta que tratava da reestruturação do Programa Institucional de Bolsas de Incentivo à Inovação na UFSM. Atualmente, a instituição mantém cerca de 60 bolsas, divididas em três programas distintos: FIT BIT jr, FIT BIT e FIT EMPREENDE. O primeiro ponto discutido na reunião foi a proposta de remodelação para o ano de 2024. A primeira alteração sugerida foi a extensão da duração das bolsas FIPE para 8 meses, visando alinhar o calendário com o orçamento da UFSM. Além disso, as bolsas foram divididas em três categorias: Inovação Social, Inovação Tecnológica e Inovação Empreendedora. Na sequência, foram apresentadas as definições de cada uma dessas categorias. Logo após, foram apresentados dois cenários iniciais para a distribuição das bolsas, considerando o atual número de 60 bolsas. No Cenário A, seriam criados três editais distintos: Inovação Social (15 bolsas), Inovação Tecnológica (15 bolsas) e Inovação Empreendedora (15 bolsas). No Cenário B, seriam dois editais separados: Inovação [Social e Tecnológica] (30 bolsas) e Inovação Empreendedora (30 bolsas). Nesse momento, o Prof. Lúcio Strazzabosco Dorneles fez uma observação e recomendou que, no início dessa transição, fosse melhor manter os três editais separados, a fim de tornar mais clara a submissão de projetos. O Prof. Daniel Pinheiro Bernardon então delineou os próximos passos, que incluem a criação de grupos de trabalho para discutir, aprimorar os conceitos e os principais critérios de avaliação para cada categoria de inovação. Posteriormente, será elaborada uma minuta para cada edital. A Profa. Carmen Brum Rosa ressaltou a importância de que o calendário esteja alinhado com o edital da FIPE, e, para isso, o edital precisaria ser lançado em fevereiro de 2024. Portanto, as minutas teriam de estar prontas até dezembro de 2023. **PAUTA 2) Assuntos Gerais:** o Prof. Daniel Pinheiro Bernardon deu início à segunda pauta abordando assuntos gerais. Ele começou com a discussão sobre a Inovação na Jornada de Atenção à Inovação (JAI), passando a palavra para a Profa. Carmen Brum Rosa. Ela apresentou um panorama da inovação na JAI no ano anterior, destacando a realização da 1ª Maratona de Inovação. Neste ano, a 2ª Maratona de Inovação sofreu uma reformulação. Durante o ano letivo de 2023, todas as unidades de ensino da UFSM e os campi fora de sede realizaram uma edição da Maratona de Inovação, selecionando um vencedor em cada unidade. No dia 25/10, durante a JAI, esses vencedores competirão para selecionar as três melhores ideias da UFSM. Além disso, no dia 24/10, está programado um Workshop de avaliação dos trabalhos do Fit Empreende. O Prof. Daniel Pinheiro Bernardon forneceu informações sobre o panorama das bolsas e bolsas adicionais do edital ITI UNIFICADO 2023. Foram recebidas 99 demandas dos professores, sendo 58 para o PIBIT e 32 para o PROBIT. O Prof. Leandro Souza da Silva apresentou detalhes sobre as bolsas adicionais, destacando a alocação de mais 5 cotas para o PIBIT, totalizando 58 cotas. Somando as cotas da FAPERGS e do CNPq, a UFSM atualmente dispõe de 90 cotas específicas do ITI destinadas ao edital ITI UNIFICADO 2023. Prof. Leandro Souza da Silva salientou a



necessidade de abordar um tópico específico relacionado aos contatos de alunos e professores, especialmente em relação aos resumos da JAI, que são avaliados pelos docentes. Ele destacou que muitos trabalhos na área de inovação tecnológica podem ter potencial de propriedade intelectual e que os docentes muitas vezes se sentem inseguros em compartilhar informações detalhadas em seus resumos. Além disso, os avaliadores às vezes consideram os resumos pouco informativos. Leandro sugeriu a possibilidade de criar orientações para os avaliadores e professores a fim de lidar com essas questões. Prof. Lúcio Strazzabosco Dorneles complementou informando que a equipe já recebe pareceres do NPI que mencionam resumos da JAI. Ele mencionou a realização de um curso de propriedade intelectual, que teve boa participação, e acredita que, ao longo do tempo, as pessoas se tornarão mais conscientes sobre o que podem divulgar nos resumos sem comprometer futuras patentes. Ele enfatizou a importância de continuar oferecendo treinamentos para esclarecer essas questões. O Prof. Vinicius Kaster Marini reforçou a visão do Prof. Lúcio e propôs a criação de um grupo de trabalho para lidar com esse assunto, visto que envolve educação tanto para os que submetem os resumos quanto para os revisores. Ele destacou a importância de ter uma visão clara sobre o que é patenteável e o que não é. Prof. Daniel Pinheiro Bernardon acrescentou que o COMIT poderia auxiliar em ações específicas relacionadas à propriedade intelectual, como análise de mercado e questões de patenteabilidade. Ele sugeriu que o grupo considere a possibilidade de uma participação mais ativa do COMIT nessas questões, além das bolsas, e possivelmente delegar responsabilidades nesse sentido. Logo após o Prof. Daniel Bernardon agradeceu a presença de todos, dando por encerrada a reunião. Em seguida, eu, Maurício Nascimento Dias Coffy (Assistente em Administração), lavrei a presente ata, que vai para assinatura dos senhores presentes à reunião.

NUP: 23081.137917/2023-14		Prioridade: Normal
Homologação de Ata 010 - Organização e Funcionamento		
COMPONENTE		
Ordem	Descrição	Nome do arquivo
2	Ata de reunião de conselho (011)	ATA 03_2023 COMIT.pdf
Assinaturas		
18/10/2023 18:04:33		
DANIEL PINHEIRO BERNARDON (Pró-Reitor(a)) 01.28.00.00.0.0 - PRÓ-REITORIA DE INOVAÇÃO E EMPREENDEDORISMO - PROINOVA		
18/10/2023 19:32:17		
VINICIUS KASTER MARINI (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 07.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA - DEM		
18/10/2023 21:11:51		
CLAUDEMIR DE QUADROS (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 05.21.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO ESCOLAR - DADE		
19/10/2023 00:07:19		
NELSON GUILHERME MACHADO PINTO (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 32.17.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO - UFSM-PM - DA-UFSM-PM		
19/10/2023 08:08:55		
DION LENON PREDIGER FEIL (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 31.06.00.00.0.0 - COORDENAÇÃO ACADÊMICA - UFSM-CS - C_ACA_UFSM/CS		
19/10/2023 08:32:24		
LUCIO STRAZZABOSCO DORNELES (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 01.28.04.03.0.0 - NÚCLEO DE PROPRIEDADE INTELECTUAL - NPI-PROINOVA		
19/10/2023 08:50:47		
CRISTINA WAYNE NOGUEIRA (Pró-Reitor(a)) 01.09.00.00.0.0 - PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA - PRPGP		
19/10/2023 09:31:30		
LETICIA CRUZ (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 04.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE FARMÁCIA INDUSTRIAL - DFID		
19/10/2023 16:59:03		
RAFAEL TEODÓSIO PEREIRA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 25.04.20.10.0.0 - COORDENAÇÃO CURSO TÉCNICO EM INFORMÁTICA PARA INTERNET INTEGRADO AO ENSINO MÉDIO - CTMI		
20/10/2023 16:23:02		
CRISTIANO JOSE SCHEUER (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 07.35.00.00.0.0 - DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA - DEM		
26/10/2023 11:22:02		
CARMEN BRUM ROSA (PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR (Ativo)) 01.28.05.00.0.0 - COORDENADORIA DE EMPREENDEDORISMO - CE-PROINOVA		

NUP: 23081.137917/2023-14

Prioridade: Normal

Homologação de Ata

010 - Organização e Funcionamento

COMPONENTE

Ordem	Descrição	Nome do arquivo
2	Ata de reunião de conselho (011)	ATA 03_2023 COMIT.pdf

Assinaturas



Código Verificador: 3437802

Código CRC: 7d45169f

Consulte em: <https://portal.ufsm.br/documentos/publico/autenticacao/assinaturas.html>

